

بہشت و نظر

قمری ماہ و ایام مدعی الموت و یسائیت

ایک نقطہ نظر

مولانا کبیر الدین مخدوم

سب سے پہلی جملہ تحقیقات اسلامی اعلیٰ گزروہ پبلشرز شہانہ ۲۰ میں ایک مقالہ بعنوان تمام اقطاعات عالم میں عید الاضحیٰ کے ایام معدودات کی متابعت و مطابقت میں مناسبتی جان چاہیے، شائع ہوا ہے۔ مقالہ کا مقصد جیسا کہ عنوان سے ظاہر ہے بقول مقالہ نگار یہ ہے کہ۔ اگر ساری دنیا کے مسلمان اس امر پر رکتہ ام قمری کے ایام معدودات کا اطلاق سارے اقطاعات عالم پر ہوتا ہے اس لئے مقامی رویت کی باہمی جو تفرک کر کے مکمل رویت کی متابعت و مطابقت پر متفق ہو جائیں تو یورپ و ایشیا اور افریقہ کے گرد و نواح مسلمانوں اور اقطاعات عالم کے لاکھوں زائرین حج کے ساتھ کم از کم عید الاضحیٰ کی جھنگ... ساری ملت اسلامیہ میں وحدت و یکسانیت اور عمل میں یکسوئی کا ایک خوشگوار اور اثر انگیز مظاہرہ ہوگا۔ بلاشبہ عیدین میں وحدت و یکسانیت پید ہونے سے مسلمان کے باہمی اتحاد کو تقویت ملے گی اس لئے اس عظیم اور نیک مقصد کی صورت نکالی جانی چاہیے، حاصل مقالہ نگار کا کثیر تر یہ ہے کہ عیدین کا رکی صاحب نے اس مقالے کے ذریعہ ایسی ہی ایک صورت چکھائی کو شش ماہہ شش ماہہ شش ماہہ راقم الحوت بھی رویت مقالہ کے مقصد سے عید الاضحیٰ اور عید الاضحیٰ میں وحدت و یکسانیت سے جو پرورد اتفاق رکھتا ہے بلکہ اسے ضروری سمجھتا ہے۔ ہوتے اس کے لئے راقم کی درخواستیں ہیں۔

(۱) اول یہ کہ کسی بھی قمری عید کی تحدید و تعیین یا ابتداء و انتہا معلوم کرنے کے لئے اب مستند رویت بصری یا پرنٹسٹریکٹ کیا جائے بلکہ۔ فاسکی حساب کو بھی ایک قابل اعتماد و یسوساں اپنا چاہیے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ **وَمَا أُمَّةٌ أُمَّةٌ إِلَّا لَهَا نَبِيٌّ وَلَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ**۔ **فَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ**۔ **إِنَّ عَذَابَ اللَّهِ شَدِيدٌ**۔ **وَمَا أُمَّةٌ إِلَّا لَهَا نَبِيٌّ وَلَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ**۔ **فَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ**۔ **إِنَّ عَذَابَ اللَّهِ شَدِيدٌ**۔

اور ایسا ہے یعنی ۲۹ دن کا ہے یا ۳۰ دن کا۔

اس حدیث میں حضورؐ نے فلکی حساب پر اعتماد نہ کرنے کی یہ علت بتالی ہے کہ ہم عیسوی
ناخواندہ ہیں اسی طرح نہ حساب کرنا جاتے ہیں اور نہ لکھنا پڑھنا اس تو مجہد سے یہ مفہوم نکلتا ہے جو اگر
ابھی طرح حساب و کتاب جاننے والے اور فلکیاتی و جغرافیائی امور سے واقف ہوتے تو ان کے لئے یہی
"رؤیت بعری" کے علاوہ ایک دوسرے ذریعہ کی حیثیت سے "فلکی حساب پر اعتماد کرنا ممکن اور روا ہوتا۔
اس کے معنی یہ ہونے کے امت مسلمہ میں وقت علمی ترقی کیے گی اور فلکی حساب ابھی طرح جانتے گے
گی اس وقت قریہ جینی کی ابتدا معلوم کرنے کے لئے فلکی حساب کو اختیار اور اس پر اعتماد کر سکتے ہیں۔
انھوں نے آج امت مسلمہ میں بہت سے افراد کو فلکی حساب کی علمی اور نہایت صحیح جانچ کر حاصل ہوئی
ہے اس لئے "رؤیت بعری" کے پہلو پر یہو رؤیت علمی (فلکی حساب پر اعتماد کرنے کا) پورا اعتماد ہے۔

"رؤیت" دراصل قریہ جینی کی ابتداء جاننے کا مہون ایک ذریعہ اور وسیلہ ہے کہ فرضیت موم
اور صلوة عیدین کے لئے علت اور لازمی شرط۔ رمضان، شوال اور ذی الحجہ کے مہینے روزہ عید اضطر
اور عید الاضحیٰ (یاد حج) کے اسباب اور اوقات ہیں جن کی تحدید و تعیین ہلال کے ذریعہ ہوتی ہے اس
لئے ہلال وقت (یعنی رمضان، شوال اور ذی الحجہ) کے شروع اور ختم ہونے کی مہون علامت ہے نہ کہ
خود سبب اور وقت ہے اور علامت وقت کے وجود اور ثبوت کا علم "رؤیت بعری" اور "فلکی حساب"
دونوں سے ہو سکتا ہے۔

علامت وقت کا ہمیشہ اور ہر حال میں آنکھ سے دیکھنا ضروری نہیں ہے بلکہ کسی قابل اعتبار
ذریعہ سے اس کے وجود کا علم ہونا کافی ہے جبکہ "طلوع صبح صادق" غروب آفتاب" "دلوک
شمس" اور سایوں کی لہائی اور "خسب الہیل" کو جو علامات وقت ہیں آنکھوں سے دیکھنے کے بجائے
دوسرے ذرائع مثلاً زمین پر گردش اور فلکی حساب کی بنیاد پر قبل از وقت تیار کردہ ٹائم ٹیبل اور گھڑی
سے جان لینا یا سمجھنا اور نہ ہی جاننا اور کرنے کے لئے کافی سمجھتے ہیں اور روزہ نماز کو صحیح قرار دیتے
ہیں بجا چہرہ ہر حال کو ہلال کی رؤیت بعری انہو ہو جاتی ہے کیونکہ فلکی حساب اور نظریات کے اس کا لفظ
قانون اور صدیوں کے تجربات کی روش سے "ہو چاتا ہونا لازم ہے۔ علامت وقت کا آنکھ سے دیکھنا رؤیت
بعری اور کیا معنی اگر سکر سے علامتوں کا وجود ہی نہ ہو نہیں دیکھنا ممکن ہوتا بلکہ روزہ عید اضطر
اور عید الاضحیٰ کا جو ہر حال میں سبب وقت ہے اور خدا ان علامت سے قعدان وقت نہیں ہو
جاتا جیسے کہ منطقہ "علمی میں علامت وقت بقدر ہونے کے باوجود نماز روزہ کے ذریعہ روزہ اور نماز

واجب ہے ،
 آج ترقی یافتہ آکات رصدیہ کے ذریعہ اور زمین اور چاند کی حرکت و رفتار کا حساب لگایا گیا ہے
 فلکیات کے لئے قبل از وقت صحیح طور پر یہ بتا دینا آسان ہے کہ ثبوت ہلال دینہ کے کس حصہ میں کتنے
 منٹ پر ہوگا۔

حاصل یہ کہ جدید سائنسی ذرائع و وسائل اور فلکی حساب پر اعتماد کرنے سے قری ہینوں
 کی ابتدا اور قری تاریخ میں مسلمانوں کے درمیان ہر سال واقع ہونے والا اختلاف آسان سے ختم ہو
 سکتا ہے۔ اس لئے علماء دین اور مسلمانوں کو فلکی حساب کے نتائج کو حقائق کی حیثیت سے مان
 لینا چاہئے اور قری ہینوں کی آمد سے پہلے ہی اس کی ابتدا کی تعیین میں فلکی حساب پر اعتماد کرنا
 چاہئے۔ کیونکہ قرآن کریم فلکی حساب پر اعتماد کرنے سے متنبہ نہیں کرتا ہے بلکہ چاند اور سورج کی تعیین
 کی عرض و فایت ہی یہ بتاتا ہے کہ اس کے ذریعہ انسان ہینوں اور سالوں کا حساب اور شمار کرے۔

حضرت قرآن سے ہینوں کی تعداد بارہ ثابت ہے قرآن کہتا ہے " اِنَّ يَدَّ اَشْهُورَ رَجْدًا اَشْهُورًا
 اَشْهُورًا شَمْسًا اَشْهُورًا شَمْسًا ہینوں کی تعداد اللہ کے نزدیک بارہ ہے) رؤیت بصری کی بجائے فلکی حساب
 پر ہی اعتماد کرنے سے قری ہینوں کی تعداد میں کوئی کمی بیشی نہیں ہوگی۔ اسی طرح قری ہینے ۱۲ یا
 ۱۱ ہونے کے ہوتے ہیں۔ فلکی حساب پر اعتماد کرنے سے کبھی کوئی ہینہ ۸، ۹ یا ۱۰ دن کا نہیں ہو سکتا
 گا۔ مطلب یہ کہ جو کام قدیم ذریعہ رؤیت بصری سے گھڑ بڑی اور اختلافات کے ساتھ انجام پاتا ہے وہی کام جدید
 ذریعہ فلکی حساب سے محسوس و فوری انجام پاسکتا ہے۔ اس لئے اب قری ماہ و سال کی تحدید و تعیین کیلئے
 صرف رؤیت بصری کو واحد ذریعہ قرار دینے پر اصرار کرنا میرے ناقص خیال میں غلط ہے۔

۵) دوسرے مسئلہ اختلاف مطلع کا ہے۔ اس سلسلہ میں میری تھیر رائے اور ناقص تجویز یہ
 ہے کہ دن میں بے شمار مطلع کا اعتبار کرنے کے بجائے صرف دو مطلع مانا جائے۔ چونکہ قری ہینہ
 اور قری اللہ کی ابتدا دن کے بجائے رات سے ہوتی ہے، کیونکہ وجود کے لحاظ سے دن کے مقابلہ میں رات
 کو تقدم حاصل ہے اس لئے " بلاذیر" نے " بلاذیر" کے درمیان تفریق اور قرب و بعد کا معیار
 ثبوت ہلال والی برپا ہر رات کو قرار دینا چاہئے۔ مطلب یہ کہ مغرب میں واقع جس ملک میں فلکی حساب
 سے چاند ہونا تعیین ہو تو اس سے مشرق میں واقع وہ تمام ممالک جہاں ابھی صبح نہیں ہوئی ہو
 اور چاندی طور پر اس چاند رات میں شریک ہیں ان سب کو " بلاذیر" اور " مطلع قرار دینا جائے اور
 اس ثبوت ہلال والی رات کو سب کے لئے نئے ہینے کی پہلی رات مانا جائے۔ اور جن مشرقی ملکوں

قری باہ دایام میں عالی و سعادت

میں صبح ہو چکی ہوں گو بلا بعیدہ، قرار پور دوسرے مطلع میں داخل مانا جائے۔ اس صورت میں وہاں ان ملک و لوگوں کے لئے نئے مہینہ کا پہلا دن ہونے کی بجائے گذشتہ ماہ کا آخری دن شمار ہوگا جسے منگھٹ کے بعد سورج ڈوبنے پر نیا مہینہ شروع ہوگا۔

روزہ اور عیدین میں وحدت و یکسانیت کی ضرورت و مصلحت کے پیش نظر کرہ فرضی کو مشرقاً و مغرباً مسترد و مطلعوں میں تقسیم کر دیا جائے جیسا کہ ابھی صفر ذکر کی طول البلد ذکر میں آیا ہے اور ۱۸۰ ڈگری طول البلد کے ذریعہ دو حصوں میں تقسیم ہے۔ مذکورہ دونوں خطوط طول البلد دن رات (۲۴ گھنٹوں) میں ایک بار مشرق اور ایک بار مغرب رہتے ہیں۔ یعنی سورج کے طلوع و غروب کے لحاظ سے رات زمین پر دو مشرق اور دو مغرب ہوتے ہیں۔ علمائے فلکیات اور ماہرین جغرافیہ نے کرہ فرضی کی یہ تقسیم کر کے کس طرح "ربط الشمس و ربط القمرین" کے مفہوم اور حقیقت کو واضح کر دیا ہے؟ اسی پر کسی کیمیا شدہ کا دامن لگا ہے۔ کیا اس آیت میں ایجری تقویم اور قمری تاریخ کے دلدادہ مسلمانوں کے لئے یہ سبق نہیں ہے کہ وہ مجاہدے شمار قمری مطالع کی بجائے صرف دو مطلعوں میں تقسیم کر کے "ربط المظلمین" کی عبادات کی ادائیگی میں امت و احد اور ملت و احد ہونے کا ثبوت دیں؟

یہ بات تو سبھی جانتے ہیں کہ سورج کے مشرق اور مغرب مختلف ہیں۔ زمین کی گولائی اور چوری گردش کے سبب پوری دنیا میں ستریک وقت صبح ہوتی ہے نہ شام نہ رات اور نہ دن اسی طرح چاند کے مطالع بھی مختلف ہیں۔ یعنی ستریک وقت پوری دنیا میں رویت ہلال (ثبوت ماہرین) ہو سکتی ہے۔ اللہ بھی سب کو معلوم ہے کہ اسلامی عبادات کے لئے مخصوص زمناں و مکان کی عقیدہ ہے۔ جن سے ہر کادقات کی تحدید و تعیین سورج کے طلوع و غروب اور اس کے سایہ کے پھیلنے اور سننے سے متعلق ہے اور کادقات کی تحدید و تعیین چاند کے ذریعہ کی گئی ہے۔ یہ جو وقتہ جمعہ اور عیدین کی نمازوں اور اظہار و سحر اور دو قوت عرفہ و غیرہ کادقات قمری ظواہر سے متعلق ہیں اور فریضہ صوم اور حج اور زکوٰۃ کادقات (یعنی رمضان، شہرتج اور حوالان حول) قمری مظاہر سے متعلق ہیں۔

سورج کے مشرق و مغرب (مطالع) کا اختلاف مشرفاً معتبر ہے اس لئے اس سے متعلقہ عبادات کی ادائیگی میں اختلاف اوقات لازماً باقی رہے گا۔ اس میں وحدت و یکسانیت کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے ہر ملک کے باشندے اپنے اپنے مقامی وقت کے مطابق فجر، ظہر، عصر، مغرب و عشاء جمعہ اور عیدین کی نمازیں ادا کرنے اور اظہار و سحر کے پابند اور متعلق ہیں۔ اس کے برخلاف مطلع ہلال کا معاملہ یہ ہے کہ کسی ایک (اسلامی) ملک میں ثبوت ہلال کا ہو جائے گا

تواضعی مطلق کے باوجود ان تمام مشرقی ملکوں میں مجھنے قری میں بیگانہ زمانے میں کوئی دینی قیامت نہیں ہے جو ثبوت ہلال اولے مغربی ملک کی چاند رات میں جنوری طور پر شریک ہونے ہر ملک رویت ہلال یا ثبوت ہلال جنوری نہیں ہے۔ کیونکہ "فَمَنْ قَدِمَ مِنْكُمْ عَلَيْهِ مِنْكُمْ فَليَصُحْهُ" میں وارد لفظ "قَدِمَ" کے معنی مفسرین نے "حَضَرَ" "وَجَدَ" اور "حَلَفَ" بتائے ہیں اور اس میں "وَجَدَ" عدم تخصیص یعنی عیسائی عیسیم کے لئے ہے۔

ابنہ جو مالک ثبوت ہلال اولے ملک کی چاند رات میں جنوری طور پر بھی شریک دیوں بلکہ وہاں صبح اٹھتی ہو تو وہاں کا وہ دن گذشتہ قمری مہینہ کا آخری دن شمار ہوگا یعنی گھنٹہ کے بعد وہاں نیا قمری مہینہ شروع ہوگا۔ کیونکہ حدیث "صوموا لرؤیتہ واقطروا لرؤیتہ" میں خطاب عمومی ہے اس لئے اپنی تفسیر کی رویت کو ماننا اہل مشرق کے لئے ضروری ہے۔

خلاصہ یہ کہ نئے قمری مہینوں (رمضان شوال ذی الحجہ وغیرہ) کے ایک ساتھ شروع کرنے میں مطلق قر کے اختلاف کا اعتبار اور محاط ضروری نہیں ہے اس طرح قمری تاریخ اور ایام وحدت "شلالہ" ایام تشریح وغیرہ (اور ایام معلومات) میں وحدت دیکھنا سنت پیدا ہو سکتی ہے مگر پوری دنیا کو موافق در معلوموں میں تقسیم کر دیا جائے تو قمری تاریخ میں وحدت دیکھنا سنت کی صورت عمل آئے گی زیادہ سے زیادہ ۲۲ گھنٹہ کا تقدم و تاخر ہوگا جو تاخیر ہے اور ایسا شمسی کیلنڈر اور تاریخ میں بھی ہو رہا ہے جیسا کہ بین الاقوامی خط تاریخ (۱۸۸۰ء) کی طویل الجہد اجبور کرنے والوں کو تاریخ ملائے کے لئے انگریزی میں گھنٹہ آگے پیچھے کرنا پڑتا ہے۔

قری مہینے کی ابتدا کو صحت رویت بصری پر موقوف قرار دینے اور اختلاف مطلق کے اعتبار کرنے کے نتیجے میں اکثر یہ ہوتا ہے کہ کبھی کبھی صحت گھنٹہ طویل الجہد کے فاصلے پر واقع مغربی ملک میں ماہ رمضان کے ۲۲ گھنٹے گذر جائے ہیں پھر بھی مشرقی ملک میں ماہ رمضان داخل نہیں ہو پاتا۔ یہ نتیجہ ہے شخص دیگر کے وظائف کو نہ سمجھنے یا سمجھ کر گڑبگڑ دینے کا۔

سمجھایہ جاتا ہے کہ جس طرح نماز ظہر ایک طویل الجہد کے بعد روکے اور دو رکعت کے بعد تیکر میں اولیٰ جاتی ہے مثلاً پاکستان والوں کے ادا کرنے کے ۲۲ گھنٹہ کے بعد (دو رکعت دن) ہندوستان والے نماز ظہر پڑھتے ہیں کیونکہ ساری دنیا میں ظہر کا وقت ایک ساتھ نہیں پایا جاتا، اسی طرح قمری مہینہ بھی ایک ملک سے دوسرے اور دوسرے کے بعد تیسرے میں داخل ہوتا ہے اور دھیرے دھیرے ۲۲ گھنٹوں کے بعد پوری دنیا پر محیط ہوتا ہے۔ اس بات پر غور نہیں کیا جاتا ہے کہ ظہر کا وقت ایک طویل الجہد

قریٰہ وایام میں حالی صورت

سے نکل جاتا ہے تب دو سکرے میں داخل ہوتا ہے۔ برغلاف کس قریٰہ عینے کے کہ ایک طول اسلند (یا طبل) سے نکلے بغیر دو سکرے تیسرا سکرے میں داخل ہوتا ہے۔

دو فرقہ صاف ظاہر ہے کہ وقت ظہر کی تعیین و تحدید کا تعلق سورج سے ہے جس کے اطراف زمین چلنے اور بڑے ایک ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار سے گردش کرتی ہے۔ جبکہ قریٰہ عینے کی تعیین کا تعلق چاند سے ہے جو زمین کے تابع ہے اور زمین کے اطراف اپنی مدار گردش ۲۴ دن ۵ گھنٹہ ۴۸ منٹ اور ۴۸ سکرے میں مکمل کرتا ہے اور ۲۹ دن ۱۲ گھنٹہ ۴۲ منٹ اور ۲۹ سکرے کا عینہ بناتا ہے۔

خلاصہ یہ کہ نمازوں کے اوقات اسی طرح سحری اور انطار کے اوقات کی تعیین کا تعلق سورج یا زمین سے ہے جس کی روزانہ گردش (محوری گردش) سے رات دن اور صبح و شام ہوتی ہے۔ اس کے برغلاف ہم چاند سے ہیمنوں کی ابتدا و تعیین کرتے ہیں جو اپنا دور ۲۹ یا ۳۰ دنوں میں پورا کرتا ہے مثلاً ظہر کی نماز کا وقت ہندوستان میں یہاں کے مقامی یا عباد کی وقت کے مطابق اگر چلانی کے سے ۳ بجے تک رہتا ہے تو ظاہر ہے کہ آندرشیا سے مراکش تک کے مسلمان اس ہندوستانی وقت کے ابتداء کی یاد دہی میں حقیقی حصر کو بھی نہیں پا سکتے ہیں اور نہ اس میں شریک ہو سکتے ہیں اس کے برغلاف کس عینہ کو جو ۲۹ یا ۳۰ دنوں پر محیط ہوتا ہے۔ زیادہ سے زیادہ ۲ گھنٹوں کے تقدم و تاخر سے ساری دنیا کے لوگ پالیتے ہیں اور اس میں شریک ہوتے ہیں۔ مثلاً ۲۹ شعبان جمعہ کو بنگلہ دیش میں سورج ۶ بجے غروب ہوا اور ۶ بجے تک چاند دکھائی نہیں دیا مگر تین گھنٹہ کے بعد مکہ ریڈیو اعلان کرتا ہے کہ ابھی ابھی سعودی عربیہ میں ہلال رمضان دیکھا گیا۔ تو دنیا کا کون شخص ہے جو اس ہلال کو ہلال رمضان ملتے سے انکار کر سکتا ہے؟ صرف اس بنا پر کہ ہندوستان یا بنگلہ دیش میں یہ ہلال دیکھا نہیں گیا۔ یقیناً یہ ہلال نو۔ ہلال رمضان ہے اور اس رات کے بعد آئے وللاون سارے ممالک کے لئے سینچر ہی کا دن ہے۔ اس سینچر کے دن کو تمام مسلمانوں کے لئے روزے کا پہلا دن قرار دینے میں کیا رکاوٹ یا مانع ہے؟

بس فرق صرف اتنا ہے کہ یہ سینچر کا دن ہندوستان یا بنگلہ دیش والوں کے یہاں چند گھنٹہ پہلے شروع ہوتا ہے اور اہل عرب کے یہاں چند گھنٹے بعد۔ کیونکہ اس کا تعلق سورج سے ہے مگر ہلالی کے سبب جو ماہ رمضان سینچر کی رات سے شروع ہوا ہے اس لیے وہ عینہ کو چند گھنٹوں کے فرق کے ساتھ سارے مسلمان ایک ساتھ پالیتے ہیں یا اس میں شریک ہوا جاتے ہیں ایسا نہیں ہے کہ سعودی عرب میں ماہ رمضان گزر جاتا ہے تب مراکش میں شروع ہوتا ہے یا وہ دن سینچر کی بجائے اول ربیع بن جاتا ہے۔ ایک دن میں دو عینے یا دو تاریخیں جمع نہیں ہو سکتیں یعنی سینچر کو بہر ایک وقت ماہ شعبان

کی سہ ماہیہ ماہنامہ صفحہ کی پہلی تاریخ قرار دینا منسک فیہ زیات ہے۔

اس لئے چاند سے ماہ شمسی کا نام لیا جائے اور سورج سے اوقات شمسی کا سورج کیلئے قرآن کے راز اور مشرقی اور درخشاں ماہ ہے اس لئے چاند کے اعتبار سے مطلع مجسمت و قرار ملے جائیں۔ اس طرح جینے کی اجتناب یا ایام معلولت و ایام معدولت کی تحدید میں زیادہ سے زیادہ ۷ گئے یا مقدم و تاخیر ہو سکتا ہے اور اس کی ابتداء کے لئے رؤیت بصری کو لازم قرار نہ دیا جائے۔

مدیر محترم نے مقالہ کے شرح میں اپنا نوٹ لکھا ہے اور فاضل مقالہ نگار کے خط کے حلانے سے علماء جامعہ ازمہ کا یہ فتویٰ نقل کیا ہے۔ سلسلے کے فارض پر عیدین کی نمازیں ایک ہی دن ہوں اور ۷ کا آخر میں تحریر فرمایا ہے۔

یہ مقالہ نگار چاہتے ہیں کہ علماء دین اور ماہرین اہل ان کی ملک کا تنقیدی جائزہ میں علماء خیالات سے استفادہ کا موقع نظر فرمائیں۔ تحقیقات اسلامی میں اس کی اشاعت اسی فرض سے ہو سکتی ہے۔ ہر ماہ علم کی راہوں کا انتظار ہو گا۔

راقم المصروف کو معلوم نہیں ہے کہ اب تک کس نے اس مقالہ میں پیش کردہ رائے اور تجویز پر اظہار خیال کیا ہے یا نہیں۔ جیسا کہ شرح میں عرض کیا جا چکا ہے کہ راقم المصروف کے خیال میں موفقیہ کی ہی نہیں بلکہ پیلوون میں وحدت و کیسانیت ہونا چاہیئے۔ علماء جان فہم کے مذکورہ بالا فتویٰ سے راقم المصروف کو مکمل اتفاق ہے۔

فاضل مقالہ محترم قبلہ معین الدین صاحب قادری کے اس علمی مقالہ کا تنقیدی جائزہ لینے کے لئے متعدد اور مختلف علوم میں جس مہارت اور تبحر کی ضرورت ہے راقم المصروف کو اس سے اپنی تہی دماغی کا پورا احساس اور اعتراف ہے۔ موصوف نے اپنے مقالہ میں پیش کردہ رائے اور تجویز کو فتویٰ قرار نہیں دیا ہے بلکہ عین مٹھی ساری دینا میں ایک ہی دن کیسے ہو؟ اس کی ایک نئی صورت بجائے لڑکی پر علوم کو کشش کی ہے اس کا نام اجتمہاد ہے جس کے غلط ہونے پر بھی مجتہد کو جواب ملتا ہے۔ یکساں عالمی قریبی لٹریچر کی تیساریں اور عیدین اور ماہ میام کے پیلوون میں وحدت و کیسانیت ملانا اور تمام دنیا کے مسلمانوں سے متواتر سامان نہیں ہے اور نہ ہی کسی ایک فرد کے بس کی بات ہے۔ اجتہاد ہی قسم کی علمی و تحقیقی بحثوں سے واسطہ ضرور ہونا چاہئے گا اور انشاء اللہ جلد یا بدیر یہ مسئلہ اجتمہاد سے حل بھی ہو جائے گا اس لئے اس بات کی ضرورت ہے کہ اس موضوع پر خود و فکر اور مطالعہ کرنے والے لوگ غلوں کے ساتھ اپنے اپنے نتائج کو فکر اور نقطہ ہائے نظر پیش کرنے کے علاوہ دوسروں کے نقطہ نظر کو بھی سمجھنے کی سنجیدگی

قری ۱۰۰ دایا میں عالی دست سے لکھے اور جاننے کے لئے ذہن کو کھلا رکھیں اور ہوسکے تو سمیناروں کے ذریعے صحیح اور تہفہ لائے پر پہنچنے کی کوشش کوشش کریں۔

زیر نظر مقالہ میں چند باتیں جو قائم الحروف کے ناقص خیال میں فقہی لحاظ سے محل نظر ہیں، فاضل مقالہ نگار محترم قادر صاحب سے بہت بہت معذرت کے ساتھ ذیل میں عرض کی جاتی ہیں۔

۱) الف: مقالہ میں یوم المعروف، یوم النحر اور تشریق کے ایام ثلاثہ یعنی پانچ ایام کو "ایام معدولت" اور ایام معلومات کے مصداق اور مشاڈائے قرار دیا گیا ہے تین حوالے درج ہیں۔

"سیام کے لئے پورا ماہ رمضان ایام معدولت قرار دیا گیا ہے اور حج کے لئے ذوالحجہ کے لئے ایام معدولت یوم النحر اور ایام تشریق کو ایام معدولت" کہا گیا ہے۔ (ص ۱۰) اس طرح یوم المعروف، یوم النحر اور ایام تشریق آپ ہی کے مقرر کردہ ہیں۔۔۔۔۔ یہ ایام معدولت شایع کے متبعین فرمائیں گے بعد شریعت محمدی کا جزو لاینفک بن چکے ہیں۔ (ص ۱۱) "یہ عدد دو ہے چند ایام جو صحیحی کو معلوم ہیں وہ مشتمل ہیں یوم المعروف، یوم النحر اور ایام تشریق پر یہ وہ مقدس ایام ہیں جو ایام معدولت اور ایام معلومات کے مشاڈائے ہیں۔" (ص ۱۱)

سورہ بقرہ آیت ۲۱۷ میں "ایام معدولت" اور سورہ حج آیت ۳ میں "ایام معلولت" کے الفاظ آئے ہیں مذکورہ دونوں آیات قرآنی احکام حج سے متعلق ہیں یہ ایام کون سے ہیں؟ کیا "معدولت" بمعنیہ "معلومات" ہیں یا دونوں کی مراد لگ اور مختلف ہے اس بارے میں مفسرین اور فقہاء کی آرا یہ ہیں

۱) ایام معدولت تشریق کے تین ایام ہیں جو یوم النحر کے بعد شروع ہوتے ہیں۔
۲) ایام معدولت۔ چار ہیں ایک یوم نحر اور اس کے بعد تشریق کے تین ایام۔ لیکن امام قرظی یوم نحر کو ایام معدولت میں ہونا تسلیم نہیں کرتے ہیں۔
۳) ایام معلومات۔ قربانی کے تین ایام ہیں اضحیٰ اور اس کے بعد دو یوم یعنی مار ۱۱

ذی الحجہ

(۲) ایام معلومات۔ ذی الحجہ کے حکم سے لے کر یوم النحر تک کے دس دن،
عرض یہ کہ جمہور فقہاء کی یہی رائے ہے کہ "ایام معدولت" تشریق کے ایام ثلاثہ ہیں نہ کہ یوم النحر اور ایام معلومات۔ ذی الحجہ کا پورا عشرہ اولیٰ ہے جس میں یوم نحر شامل ہے نہ کہ ایام تشریق۔
مگر ایام معلومات سے صرف ذی الحجہ کے ابتدائی دس دن مراد لینا محل نظر ہے کیونکہ لفظ

ایام معلومات " کہہ کر متصف کہا گیا ہے اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ اسلام سے قبل کو اہل عرب کے نزدیک معروف تھے اس لئے یہ حج کے تمام ایام ہیں نہ کہ مندر ذرا الحجہ کے ابتدائی دس دن۔ چنانچہ "أَلْحَجُّ أَشْهُدٌ مَّعْلُومَاتٌ" میں حج کے مہینوں کو بھی یہ معلومات کی صفت سے متصف کیا گیا ہے۔

ب : مقالہ نگار کے خیال میں کم از کم ماہ ذی الحجہ کی ابتدا صرف مکہ کی رؤیت پر اور حیشم دید پر موقوف اور منصر ہے اور مکہ کی امارت شریعہ ہی مکہ کی رؤیت پر ایام حج کا تعیین کر سکتی ہے۔ اسی میں اسوہ ابراہیمی اور شریعت محمدی کی متابعت ہے۔ اور دنیا کے کسی دوسرے ملک اور شہر کی رؤیت یا امارت شریعہ کے فیصلے کا اعتبار نہیں کیا جاتا گا بلکہ سب کو مقامی رؤیت اور مقامی تاریخ ترک کر کے اُمُّ الْقُرْیٰ کی رؤیت اور تاریخ کو اپنانا چاہئے۔ البتہ ذی الحجہ کے علاوہ دوسرے قری مہینے کی ابتدا مقامی رؤیت پر ہوا کرے گی۔

موصوف کے خیال میں عید الفطر مقامی اہمیت کی حامل ہے اس لئے مقامی رؤیت ہلال پر موقوف ہے اور عید الاضحیٰ عالمگیر نوعیت کی ہے اس لئے صرف مکہ کی رؤیت پر منائی جائے۔ چند اقتباسات درج ہیں۔

"ایام معدودات اُمُّ الْقُرْیٰ کی رؤیت ہلال پر منحصر موقوف ہیں" (صفحہ ۶۲)

"چونکہ حج کا محل وقوع اُمُّ الْقُرْیٰ کی ارض پاک ہے اس لئے حج کے ایام بھی فطری طور پر حجاز ہی کی رؤیت پر موقوف ہوں گے" (صفحہ ۶۱)

"اسوہ ابراہیمی اور شریعت محمدی کی متابعت میں مکہ کی موجودہ امارت شریعہ ہی اس امر کی حجاز ہوگی کہ وہ مکہ کی رؤیت ہلال کی روشنی میں ایام حج کا تعیین کرے۔" (صفحہ ۶۲)

"مقامی رؤیت پر مکہ کی رؤیت ہلال کو مرجع قرار دینا پڑے گا عید الاضحیٰ کی حد تک مکہ کی رؤیت کو سارے عالم کے لئے مرکزی اہمیت دینے میں کوئی فقہی اصول تو غائب مانع نہیں ہے" (صفحہ ۶۱)

"مقامی رؤیت کی تاریخیں علیٰ حالہ رہیں گی صرف عید کی عبادات ان پر موقوف رکھنے کی بجائے اس عید کی حد تک اُمُّ الْقُرْیٰ کی رؤیت ہلال کو بنیاد بنا جائے" (صفحہ ۶۱)

”لہذا اس مسئلہ میں قطعی طور پر دو رائیں نہیں ہو سکتیں کہ ماہ صیام اور عید الفطر دونوں ہی مقامی رویت ہلال پر موقوف ہیں“ (ص ۵۵)

”ایا صحیح کا تعین قطعی طور پر رویت ہلال پر منحصر ہے... ہمیں اس کا علم ہے کہ علم الفلکیات کے حسابات اور آبنزو میٹری کے آلات کی مدد سے مشاہدہ کر کے رویت کا اعلان نہیں کیا جانا بلکہ مکہ کے کھلے افق پر چشم دید رویت کے بعد ہی باضابطہ اعلان کیا جائے“ (ص ۵۵)

پہلا سوال یہ اٹھتا ہے کہ کیا قمری مہینے کی ابتداء کے لئے ہلال کی رویت بصری (چشم دید رویت) ہی مشاہدہ ہے یا دوسرے ذریعہ (مثلاً فلکی حساب) سے بھی ہو سکتی ہے؟ میرے ناقص خیال میں نئے قمری مہینے کی ابتداء جلنے کے لئے رویت بصری، ایک قدیم ذریعہ تھی اور اس وقت اس کے علاوہ کوئی دوسرا ذریعہ نہیں تھا اس لئے حضورؐ نے ”صُوِّمُوا الذُّرِّيَّةَ“ کا حکم فرمایا تھا، اس کے باوجود بعض صحابہ اور تابعین نے دیگر ذرائع اور کثرت رائے سے کام لے کر رویت بصری نہ ہونے کے باوجود قمری مہینے کے شروع اور ختم ہونے کا قول کیا ہے، اور اب تو دوسرا یقینی اور قابل اعتماد ذریعہ (فلکی حساب) حاصل ہو گیا ہے اس لئے اس سے کام لینے میں کوئی دینی قباحت نہیں ہے۔ اگر مکہ والے علم الفلکیات کے حسابات اور آبنزو میٹری کے آلات کی مدد سے ثبوت ہلال ہو جانے کے باوجود اسے تسلیم نہیں کرتے اور مکہ کے کھلے افق پر چشم دید رویت ہی پر اصرار کرتے ہیں تو یہ قابل فخر بات نہیں ہے۔

دوسرا سوال یہ ہے کہ کیا کسی قمری مہینے کی ابتداء کے لئے دنیا کے ہر ملک میں ثبوت ہلال ضروری ہے یا کسی ایک میں ثبوت ہو جانے پر دنیا کے بقیہ ممالک میں بھی نئے قمری مہینے کا آغاز ہو جائے گا؟

اس بابے میں شروع ہی سے ائمہ مجتہدین اور فقہائے کرام کے درمیان اختلاف ہے مگر زیادہ تر فقہاء کو موقف یہی ہے کہ اختلاف مطلع کا اعتبار نہیں کیا جائے گا یعنی کسی ایک مطلع میں ثبوت ہلال ہو جانا کافی ہے اور اس میں غلبہ و عجم کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔ یعنی عرب کے ثبوت ہلال کو عجم والوں اور عجم کے ثبوت ہلال کو عرب والوں کو ماننا چاہئے۔ پوری دنیا کے مسلمانوں کے لئے صرف مکہ کے کھلے افق پر چشم دید رویت کا ماننا شرط نہیں ہے۔ اگر چاند کسی نظر نہ لگے مگر مکہ سے مذہب میں واقع ملک سنیگال کے مسلمانوں کا جم غفیر رویت کی شہادت دے تو اس رویت کا اعتبار کرنا مکہ والوں پر کیوں نہ لازم قرار دیا جائے؟ اور سنیگال میں رویت ہو جانے کے باوجود سنیگال والوں کا یہ قمری مہینہ اس وقت تک کیوں موقوف رہے گا جب تک دوسرے دن مکہ میں رویت نہ ہو جائے؟ قرآن وحدیث میں اس

کی کوئی دلیل موجود نہیں ہے،

حج و محرم ڈاکٹر قادری صاحب، دامت برکاتہنہ نے عید الفطر کو مقامی اہمیت کی حامل ^{الاقم} ~~مکرم~~ ^{الاقم} ~~مکرم~~ کو عالمگیر نوعیت کی حامل قرار دیا ہے اور فرمایا ہے۔

”رفضان سے متعلق قرآن کا حکم بالکل غیر مبہم و واضح ہے۔ ”فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمْ هَذَا مَوْجِدِ الشَّهْرِ فَصِيئَةٌ“ اس نصوص مرتبک کے ساتھ رمضان سے متعلق حدیث کا بیان بھی بالکل واضح ہے۔

”صوم الدیوتہ و افطر الدیوتہ“ رمضان کے سلسلہ میں آیت حکم موجود ہے اور حدیث اس کی بیّن ہے لہذا اس مسئلہ میں قطعی طور پر ردو رائیں نہیں ہو سکتیں کہ ماہ صیام اور عید الفطر دونوں ہی مقامی رویت ہلال پر موقوف ہیں۔ (صفحہ ۵)

قرآن اور حدیث نے رمضان کے روزے رکھنے اور حکم شوال کو عید الفطر منانے کے احکام کسی ایک ملک، شہر یا مطلع کے رہنے والے مسلمانوں کو نہیں دئے ہیں بلکہ یہ احکام پوری دنیا کے مسلمانوں کے لئے عام ہیں اس لئے صوم و رمضان اور عید الفطر کو مقامی اہمیت کی حامل قرار دینا کسی وجہ راقم کی سمجھ میں نہیں آئی اور غالباً یہ بات بھی مسلم نہیں ہے کہ ماہ صیام اور عید الفطر دونوں ہی قرآن و حدیث سے منصوص طریقے پر مقامی رویت ہلال پر موقوف ہیں۔ کیونکہ آیت ”فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمْ هَذَا مَوْجِدِ الشَّهْرِ“ میں ”شہد“ کے معنی ہیں ماہ صیام کو پانا یا اس میں موجود اور حاضر رہنا یا بقول روح المعانی ہلال رمضان کا علم ہو جانا اس لئے غیر مقامی یا دوسرے ملک اور مطلع میں ہوئی رویت ہلال پر بھی روزے رکھے جائیں گے اور عید منائی جائے گی آیت میں ”مِنْكُمْ“ سے عدم تخصیص یعنی تعمیم ثابت ہے۔ علیٰ ہذا القیاس حدیث ”مَوْجِدِ الشَّهْرِ“ میں خطاب عام ہے۔ یعنی دنیا کے کسی حد کے مسلمان رویت ہلال کی شہادت دیدیں تو سارے مسلمانوں کا منشا لازم ہے ہر ملک اور ہر مطلع میں رویت کی شرط نہیں اگر مقامی رویت ہلال پر رمضان اور عید الفطر کا موقوف ہونا نصوص مرتب سے ثابت ہو تو پھر اس مسئلہ میں اللہ مجتہدین کے درمیان اختلاف نہیں ہو تا جبکہ فقہاء کی بھاری تعداد اختلاف مطلع کا اعتبار نہیں کرتی ہے بلکہ ایک مطلع کی رویت کو دوسرے مطلع والوں کے لئے بھی رویت قرار دیتی ہے اس لئے اس حکم کے پابند اہل عرب اور اہل عجم سبھی ہیں۔ پھر رمضان اور عید الفطر کے عالمگیر ہونے میں کیا کمی رہ جاتی ہے۔

اس بات سے غائبانہ کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا کہ بلا امتیاز و تفریق کے ہر ایک قمری مہینے کی ابتدا (خواہ وہ رمضان و شوال ہو یا ذی الحجہ) ہلال سے ہوتی ہے اور ہلال ہی پر استہا ہوتی ہے۔

قریہ و ایام میں عالمی وحدت

کسی مخصوص سینے (مثلاً ذی الحجہ) کی ابتداء کسی مخصوص مقام یا مطلع (مثلاً کتبہ) کی رؤیت ہلال پر موقوف قرار دینا قرآن و حدیث سے ثابت نہیں ہے۔ اس لئے ایسا کرنا جبکہ اس کی کوئی ضرورت نہیں ہے، راقم الحروف کے ناقص خیال میں قرآن و حدیث میں اضافہ و زیادتی اور دین میں خواہ مخواہ تنگی و دستبرد پیدا کرنے کے مترادف ہوگا۔

وہ فاضل مقالہ نگار کی خواہش اور مقصد یہ ہے کہ سارے دنیا یا کم از کم دنیا کے معتدبہ حصے کے مسلمان عید الاضحیٰ اور ایام تشریق وغیرہ منانے میں وحدت و یکسانیت کا مظاہرہ کریں یعنی ہر جگہ ایک ہی تاریخ اور دن میں عید الاضحیٰ منائی جائے۔

بلاشبہ یہ بہت ہی نیک خواہش ہے اور توجید پرستی کے نتیجہ میں جس مسلمان کا دین اجتماعیت پسند ہو گیا ہے وہ یقیناً اس وحدت و یکسانیت کی خواہش کرے گا۔ اس کے لئے جو صورتیں بھی ممکن اور شرعی الحاق سے ربط ہو وہ ضرور نکال جانے چاہئے چنانچہ وہ فرماتے ہیں۔

”موضوع زیر بحث فی الحقیقت ایک فقہی مسئلہ ہے اس سے متعلقہ مباحث جدید علوم سے تعلق رکھتے ہیں ان جدید علوم میں علم الفلکیات حجاز فنیہ بھی ہیں اور طبیعیات و ریاضی بھی ہیں۔

پھر ان علوم کے نظر باقی مباحث کے ساتھ عصری میکائنت کے انتہائی ترقی یافتہ آلات و ظروف بھی ہیں جو تصورات کی صورت گری میں ناگزیر عنصر کی اہمیت کے حامل ہیں۔ عہد حاضر کی میکائی دنیا میں جو عہد استغول اختراعات و ایجادات ہو رہی ہیں اور ان کے فزات سے ذریعہ عمل و نقل اور وسائل رسل و رسائل میں جمہ انقلابی تغیرات رونما ہو چکے ہیں ان میں واقعہً زمان و مکان کے ہمارے قدیم تصورات میں بہت بڑی تبدیلیاں آچکی ہیں ان جدید تغیرات سے ہمارے قدیم فقہی احکام و مسائل بھی متاثر ہو رہے ہیں اور ان پر ضرور فکر کی ضرورت محسوس کی جا رہی ہے۔ پورا کچھ ہمارے فقہی احکام زمان و مکان کے اسباب و علل پر مبنی ہوتے ہیں اور جب ان میں تغیرات واقع ہوں تو ان سے متعلقہ احکام میں بھی تغیر رونما ہوتے ہیں چنانچہ ”جملہ عدلیہ عثمانیہ..... میں ہے۔“ لایکن تغیر الاحکام بتغیر الزمان اس بات سے کسی کو

بھلا نہیں ہو سکتا کہ زمانہ کے تغیرات سے احکام میں بھی تغیرات رونما ہوتے ہیں..... فقہ اسلامی کا یہ بنیادی اصول ابتداءً اللہ سے اسلامی قانون کی ترقی و توسیع کا ذریعہ ہے۔ فقہ اسلامی کا چودہ سو سالہ ارتقاء و تحقیق اسی اصول کا رہن منت ہے اور اس کا آئینہ طرز بھی ہے۔ پچھلے پچھلے تو اسلامی نظام حیات کی دائمیت کا ضامن بھی یہی اصول ہے۔ اسلام کا نشانہ یہی ہے کہ زمانہ کی زد کو اسلامی مزاج کے ہم آہنگ رکھا جائے اور تہذیب و تمدن کے ارتقاء کو ملت اسلامیہ کی ترقی کے لئے سارا گار بنائے رکھا جائے تاکہ وہ امت وسط

کی حیثیت سے حالات کی مساعدت سے استعاذہ کرتے ہوئے دنیا میں خیر الایام کا رول ادا کر سکے
 ہمارا موضوع تحقیق ایام حج کے منصوص احکام کا تعمیل پہلو ہے یہ عمل محدود دائرہ میں اب بھی رائج ہے اور
 ابتداء سے اسلام سے چلا آ رہا ہے اس کا نفس موضوع اس عمل یا اتباع کے دائرے کو وسعت دینا اور کون
 ہوتو عالمگیر بنانا ہے وہ اس طرح حج کی عبادت کو قرآن نے جن ماہ ایام معدودہ میں محدود و مقید کر
 دیا ہے انہی ایام کی تاریخ کی متابعت و موافقت میں سارے عالم کے مسلمان عید و ایام تشریف کے دن
 منائیں (صفحہ ۷۹)

اور پر اتمام الحروف عرض کر چکا ہے کہ چودہ سو سال پہلے چونکہ قمری مہینے کی ابتداء اور انتہا معلوم کرنے کیلئے
 صرف ایک حتمی ذریعہ رؤیت ہلال کے سوا اور سرکاری ذریعہ نہیں تھا اور اہل عرب فلکی حساب و کتاب سے
 ناواقف اور لاعلم تھے اس لئے حضور نے صومواللذیۃ کا حکم دیا تھا مگر اب ایک روز سزا ذریعہ فلکی حساب
 ہمارے دسترس میں ہے اور لاعلمیت اور ناواقفیت کی حالت بھی ختم ہو چکی ہے اس لئے جدید ذریعہ سے
 کام لے کر برسوں پہلے قمری مہینے کی تعیین کی جا سکتی ہے اس کے ساتھ ہی حضور ہی کا ارشاد گرامی ہے
 ماکان من امر دینکم فالی وماکان من امر دینکم فانتم اہلہ بدتم یعنی تم اپنے دینی امور میں میری
 طرف رجوع کرو اور اپنے دنیاوی امور کو تم خود زیادہ جاننے والے ہو (اس لئے اس میں میری طرف رجوع کرنے
 کی بجائے اپنے علم کی طرف رجوع کرو)

ارضی و قمری حرکت و گردش ہو یا اس کے مدار و نقطہ ارتقا اور اس کے نتیجہ میں شمس و قمر کا طوع
 و غروب سب ہمارے دنیاوی امور ہیں جن کے نتیجہ میں دن رات صبح و شام اور ماہ و سال بنتے ہیں اور
 اس کی صحیح جان کاری ہم کو حاصل ہے اس لئے اب اسی سے کام لیا جائے اور اس پر اعتماد کیا جائے تاکہ
 قمری تاریخ میں ہر سال واقع ہونے والا اختلاف ختم ہو جائے اور اس میں وحدت و یکسانیت پیدا ہو سکے
 اس سلسلہ میں مفتی اشرف سعیدی صاحب مدیر سلسیلہ بینگلو رنے طری اچھی اور معقول بات کہی چکی
 ہے کیا یوم عید بھی یوم قیامت ہے کہ اس کی آمد بھی بروہ غیب میں ہو؟ کیا ماہ رمضان کا روز اول
 بھی روز حشر ہے کہ اس کا برپا ہونا بھی ایک راز نہفتہ بن جائے؟ کیا ہر قمری مہینے کی ساعت اولیں کو
 اس کائنات کی ساعت آخری کے معاشل سمجھا جائے گا کہ نہ معلوم کب آئے؟ مختصر یہ کہ کیا قمری قریات کا
 اندراج مکنونات و مخفیات کی اسی فہرست میں ہے جس کا انکشاف کبھی انسان کے سامنے نہیں ہو سکتا؟
 کیا ان راز ہائے غیب کے ساتھ سلسلہ ہلال کو چھپے راز کی حیثیت سے شامل کرنے کا اس شخص کو سدس قرار
 دینے کا اور پوری انسانیت کو شہرہ بیک رکھنے کا عمل قانونی شریعت سے سبب جواز حاصل کر سکتا ہے؟

قریہ وہ دایام میں مالی وحدت

ہیں نہیں معلوم کہ اس کا جواب اثبات میں دینا کیسے ممکن ہوگا؟... تو کیا ان عملی دستوروں اور وقتوں کا حل یہ نہیں ہو سکتا کہ علمائے کرام کو قول فیصل کی حیثیت دیکر ایک قریہ کیلئے تیار کر لیا جائے، (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) غرض یہ کہ ایام رمضان، یوم الفطر، عید الفصحی اور ایام تشریق میں وحدت و یکسانیت لانے کے لئے فلکی حساب پر اعتماد کرنا اور بے شمار مطالع کے اعتبار کرنے کی بجائے پوری دنیا کے لئے صرف دو مطوع قرار دینا ضروری ہے اور یہ بھی ضروری ہے کہ کسی مخصوص مہینے کی ابتداء کو کسی مخصوص ملک یا مقام کی رویت پر موقوف نہ کیا جائے اور ایسا کرنا شہر عا درست بھی نہیں ہے۔ یہ بات تو ظاہر ہے کہ کسی قمری مہینے کے شروع ہونے پر بالترتیب پہلی پھر درستی پھر تیسری تاریخ آتی ہیں مطلب یہ کہ پہلی تاریخ میں وحدت و یکسانیت پیدا ہو جائے۔ پر یوم الفطر، یوم الفصحی اور ایام تشریق میں بھی یہی قیسی اور لازمی وحدت و یکسانیت پیدا ہونی چاہئے گی۔ یعنی ایام مسدودہ کے ابتداء کا دائرہ وسیع تر اور عالمگیر بن جائے گا اور اس کے لئے کسی بھی ملک کو کسی دوسرے ملک کی نسبت میں مقامی تبدیلی کو ترک کرنے کی نوبت نہیں آئے گی۔ سمیے کے تاریخ ہی مقامی کے بجائے عالمگیر میں الاتواری بن جائے گی۔

۵: محترم ڈاکٹر قادری صاحب نے فرمایا ہے۔

مخالف گمان یہی ہے کہ فقہانے سلف نے "يُرِيدُ اللهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ" پر مبنی فقہ کے اصول تیسیر کی روشنی میں دور دراز ممالک کے مسلمانوں کو اس مہمہ کے حالات کے پیش نظر یہ فقہی حکم دے دیا ہوگا کہ وہ اُمّ القریٰ کی رویت اور ایام مسدودہ سے لاعلمی کی بنا پر مقامی رویت کے حساب سے ذوالحجہ کی ۱۰ تاریخ کو عید منایا کریں اور اسی اعتبار سے ایام تشریق کی تعیین بھی کریں۔ اس زمانہ میں اس کے سوا کوئی تہجد اول صورت بھی ہی نہیں اور ان حالات کے اعتبار سے یہ اجتہاد درست ہی تھا۔ استصحاب الحال کی رو سے یہ حکم اس وقت تک درست ہی رہے گا جب تک کہ اس کے خلاف تبدیلی شدہ حالات کا مکمل ثبوت فراہم نہ ہو جائے۔ مگر فقہی اعتبار سے یہ بات بھی درست ہے کہ کس قدیم فقہی حکم کے خلاف زمانہ کے تغیرات اور حالات میں تبدیلی کی شہادتیں ثابت ہو جائیں تو وہ حکم منسوخ تصور ہوتا ہے اور اس قانون کی تدوین جدید کی ضرورت لاحق ہو جاتی ہے۔ موضوع زیر بحث بھی کچھ ایسے ہی مرحلہ میں پہنچ چکا ہے (صحت)

ذکورہ بالا اعتبار میں پیش کردہ باتیں بالکل صحیح ہیں مگر صرف دور دراز ممالک کے مسلمانوں کو ہی نہیں بلکہ خود اُمّ القریٰ کے باشندوں کو بھی اسی اصول تیسیر کی روشنی میں مقامی رویت کے حساب سے روزہ رمضان، عید الفطر، عید الفصحی اور ایام تشریق وغیرہ منانے کا حکم دیدیا ہوگا۔ مگر ان کے لئے بھی ضروری ہے کہ مقامی رویت پر ہی انحصار نہ کر کے دیگر ممالک کی رویت کو مدنظر رکھنا ضروری ہے۔

کی تعیین کریں اسی میں وحدت و یکسانیت زیادہ ہوگی۔

ایام معلومت و معدودت کی تحدید و تعیین یا قری بیوں کی ابتدا و انتہا کا تعلق زمین اور چاند کی گردش اور مقررہ رفتار سے ہے۔ چاند اپنے مدار پر روزانہ ساڈگری کا زاویہ طے کرتے ہوئے مکہ سمیت پورے کرہ ارضی کے اطراف گھومتا ہے۔ اسی طرح زمین تمام ممالک اور شہر یعنی ام القریٰ سمیت اپنی محوری اور مداری گردش میں ہے اس لئے ام القریٰ کو اس معاملہ میں یعنی ماہ و سال اور ییل و نہار کے شروع اور ختم ہونے کے عام قوانین و احکام میں دنیا کے دیگر ممالک سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ چاند اور سورج کے طلوع و غروب کا ام القریٰ سے کوئی خصوصی تعلق نہیں ہے یہ اہدبات ہے کہ وہ حج کا محل وقوع ہے مگر کرہ ارضی سے جہاں ہیں ہے۔

وہ مقالہ زیر بحث میں جگہ جگہ نہ صرف مکہ کے یوم الاضحیٰ اور ایام تشریح میں ساری دنیا کی موافقت کی بات کہی گئی ہے بلکہ مکہ کے وقت نماز (عیلاضحیٰ) کی متابعت اور موافقت پر بھی زور ڈالا گیا ہے مثلاً

بوجہ کہ یہ ایام فی نفسہ پر عظمت ہیں اور ان کی عظمت صرف حجاج ہی تک محدود نہیں بلکہ عیلاضحیٰ کی شکل میں تعیم کے ساتھ سائے عالم کے مسلمانوں کے لئے انھی ایام میں قابل تعظیم و تکریم ہیں اس لئے ہم قارئین کی توجہ صرف اس امر پر مرکوز کرنا چاہتے ہیں کہ عیلاضحیٰ کے سلسلہ میں ام القریٰ کو مرکز بنا کر ہم اپنی عبادت حتی الامکان انھی ایام کی متابعت میں منانے کی کوشش کریں جبکہ وہ سنی اور مکہ میں منائے جا رہے ہوں۔ (ص ۶۶)

اس سلسلہ میں یہ بحث بھی قہمی اچھیت کا حامل ہے کہ عصری ذرائع ابلاغ دور حاضر میں کسی خاص طبقہ تک محدود نہیں ہیں بلکہ عام آدمی کی رسائی میں ہیں۔۔۔ تو ایسا محسوس ہوتا ہے کہ سائے عالم کے مسلمانوں پر یہ امر واجب ہو گیا ہے کہ وہ ام القریٰ کے معیاری وقت سے اپنے اپنے ملک کے ایام و اوقات میں توافق و تطابق پیدا کر کے اس بات کی پابندی کریں کہ عرفہ کا سنون روزہ اسی مناسبت سے رکھیں جبکہ عرفات میں حج کے لئے حجاج کا اجتماع ہو اور عیلاضحیٰ اسی مناسبت سے منائیں جبکہ منیٰ میں یوم النحر ہو اور اسی اعتبار سے اپنے ایام تشریح بھی مقرر کریں۔ (ص ۶۶)

کیا یہ ممکن نہیں ہے کہ ام القریٰ کے مشرق بعید و مغرب بعید کے باشندے بھی مکہ کے اوقات سے توافق پیدا کر کے ایام معدودت ہی کی مناسبت سے اپنے اپنے مقام پر عید کی عبادت کوں اور تقویٰ لغت کی اور رات و نوحوں کو ترک کر کے مکہ کی رویت کے مطابق اس عید اور ان ایام معدودت

کی حد تک اپنے آپ کو ڈھال لیں" (ص ۶۳)

ایک سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ دیگر ممالک کے لوگ جو یوم النحر ہی میں عید منگتے ہیں کیا وہ مکہ میں نماز عید ہونے سے پہلے ہی اپنے اپنے ملک میں عید کی نماز پڑھ سکتے ہیں؟ اگر وقت میں کمی گنجائش ہونے کے باوجود وہ ایسا کر گزریں تو کیا ہوگا اور اگر تنگی وقت کے باعث انھیں مجبوراً ایسا کرنا پڑے تو کیا فتویٰ ہوگا؟" (ص ۶۴)

جہاں تک تاریخ اور دن کا تعلق ہے راقم الحرف کو اس خیال سے مکمل اتفاق ہے کہ اگر وہی ذی الحجہ کے دن ساری دنیا میں عید الفطر منائی جائے اور اس سے کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا کہ حکم شوال کو عید الفطر منانا اور ذی الحجہ کو عید الفطر منانا فقہ اسلامی کا مستحق علیہ حکم ہے۔ اس لئے اگر ساری دنیا کے مسلمان ایک ہی دن عید الفطر اور ایک ہی دن عید الفطر منائے میں وحدت و یکسانیت کا مظاہرہ کریں تو اس سے کچھ بھی کون سی بات ہوگی! مختلف ملکوں اور علاقوں میں یکے بعد دیگرے تین دنوں قسطاً دار عید الفطر اور عید الفطر منائی کی نمازیں ادا کرنے میں جو بد منائی ہو کر رہتی ہے وہ بے حد افسوسناک بلکہ شرمناک ہے۔ اس کے خاتمہ کی صورت راقم الحرف کے ناقص خیال میں یہی ہے کہ شمسی تاریخ کی طرح پوری دنیا کے لئے قمری تاریخ بھی یکساں ہو سادریہی وقت ہوگا جبکہ قمری عیدین کے لئے کسی بھی ملک کی چشم دید رویت ہلال کی بجائے فحشی حساب کو زریعہ بنایا جائے اور کراہی کو مفسدہ و مطلوع میں تقسیم کیا جائے۔

یہ گیا نماز عید الفطر منائی کے وقت میں پوری دنیا کی موافقت و مطابقت کا سوال تو یہ غیر ضروری بھی ہے اور جب تک زمین گول رہے گی اس وقت تک ناممکن بھی۔ اس لئے روزے کی ابتدا و انتہا یا اسکا واقف اور پہچاننا و جمعہ کی نمازوں کی طرح عید الفطر منائی کی نماز بھی ہر ملک میں اپنے اپنے مقامی وقت کے مطابق ادا ہوگی۔ نہ تو ام القریٰ ٹائم کی متابعت دوسرے ملک کے مسلمانوں کے لئے ضروری ہے اور نہ ہی اس کے برعکس۔ کیونکہ اس کا تعلق سورج کے طلوع و غروب سے ہے نہ کہ چاند سے۔

۲۔ مقالہ نگار فرماتے ہیں۔

ایک عالمی قمری تقویم بھی زمانہ کی ایک ناگزیر ضرورت ہے صدیوں کے جمود و سکوت کے بعد مسلم ماہرین فلکیات کی فکر اس سلسلہ میں متحرک ہو چکی ہے۔ بین الاقوامی مذاکرات کی خوش آئند روئدادوں سے مسلمانوں کی رجائیت کو تقویت حاصل ہو رہی ہے اور دین کے اسلام اس سلسلہ میں پرامید ہے کہ مستقبل قریب میں مجری کینڈر کی تقویم جدید رویت ہلال کے نتائج اور مطلع

کے تعین سے متعلق عمری انڈاز پر یہ تحقیقاتی کام پایہ تکمیل کو پہنچ جائیں گے۔ (مسئلہ)

یہ بات عالم اسلام کے لئے بڑی طمانیت بخش ہے کہ علم افلیکیات کے بعض ماہرین پوری یکسوئی کے ساتھ رویت ہلال کے مسائل اور قمری کیلنڈر کی تقویم جدید کی تحقیقات میں مدد لگے ہوئے ہیں البیرونی کے بعد سے جو جو پیدا ہو گیا آٹھاد ہزار سالہ جمودان ہماہمت اسٹرانامرزی کا دشواری سے ٹوٹ جائے گا۔ ان کے نتائج فکر فقہ اسلامی کے لئے ایک بڑی دین ہوگی۔ (مسئلہ)

مسلمان بھی گودنیوی معاملات میں گرہگورین کیلنڈر پر عمل کرتے ہیں لیکن جب دینی مسائل اور مذہبی معاملات کا سوال پیدا ہوتا ہے تو وہ شمسی کیلنڈر کو خیر یا دکہہ کمری کیلنڈر سے رجوع کرتے ہیں کیونکہ اسلام نے اسی کیلنڈر کو مینا اور بنایا ہے اور اسلامی عبادات اسی کی روشنی میں انجام دی جاتی ہیں۔ ماہ رمضان، عید الفطر، عید الاضحیٰ اور ایام تشریق سب قمری ماہ و تاریخ ہیں اور اسلام

پندرہویں صدی ہجری میں داخل ہو چکا ہے مگر افسوس کہ ابھی تک مسلمان دنیا کو یکساں عالمی قمری تقویم نہیں دے سکے ہیں۔ یہ خوش فہمی ہی لگتی ہے کہ مستقبل قریب میں ایسا کیلنڈر وضع کرنے کے فقہاء اسلام کی طرف سے دنیا کو مل جائے گا کیونکہ ابھی تو فقہانہ سلف کی آنکھ بند کرنے کے تقدیر کرنا ہی اصلی دین اسلام ہے۔ اس سے بہت کمرس امر دین کی تجدید کی بات کرنا فی الحال نفس پرین ہی کی تجدید قرار پاتا ہے اور مردود ٹھہرتا ہے جبکہ یکساں قمری کیلنڈر کی تمہاری کا مسئلہ اجتہاد اور تجدید کا متقاضی ہے۔

غدا کرے محترم مقالہ نگار قادری صاحب کی سید جلد سے جلد پوری ازمینی البیرونی کے بعد سے پیدا ہونے والا ہزار سالہ جمود، مجدد الف ثالث کے ظہور سے پہلے ہی ٹوٹ جائے۔ دینی مسائل کے سوال اٹھنے پر مسلمان شمسی کیلنڈر کو خیر یا دکہہ کمرس قمری کیلنڈر کی طرف ابھی رجوع کرتے ہیں اس کا حال یہ ہے کہ ۱۹۷۰ء میں صفت ہندوستان کے مسلمان نے ۲۹، ۲۰، ۳۰ مئی جمعرات، جمعہ، سنبھرتین دنوں میں قسط طہ نماز عید الفطر ادا کی۔ یعنی ۳۰ مئی کو ہندوستان میں قمری مہینے کی کرس پہلی تھیں دو سو اور کرس تیسری تاریخ تھی جبکہ ہر جگہ دن سنبھرتی کا تھا۔ ایک دن میں تین تاؤ تھیں۔ اسی قسم کی خرافات کا نام ابھی اسلامی کیلنڈر یا قمری تقویم ہے۔

قمری تقویم کی اس طرح مٹی پیدا ہونے کی سب سے بڑی اور اہم وجہ یہ ہے کہ قمری تقویم کیلئے فلکی حساب کی بجائے ابھی چشم دید رویت ہلال کو اساس قرار دیا جاتا ہے اور پوری دنیا کو درمخلوعوں میں

قری ۱۰۰ یام میں عالمی صدر

تقسیم کرنے کے بجائے ہر ملک اور صوبہ کو الگ الگ مستقل مطلع قرار دیا جاتا ہے۔ اور ایک مطلع کے ثبوت ہمال کا دوسرے مطلع میں اعتبار نہیں کیا جاتا ہے۔

راجہ خاں صاحب مقالہ لکھا ہے قری کیلنڈر کے نئے تجویز پیش کی ہے کہ موجودہ انٹرنیشنل ریٹھان (بین الاقوامی خط تاریخ) یعنی ۱۰ ڈگری طول البلد اور گرین وچ میریڈین کی بجائے ۱۱ ڈگری طول البلد اور میریڈین اور موجودہ ۱۰ ڈگری طول البلد سے چالیس ڈگری پورب طے طول البلد یعنی موجودہ ۱۰ ڈگری طول البلد مغربی کو قری خط تاریخ قرار دیا جائے جتنا چاہتے ہیں۔

جب شمس ماہ و تاریخ اور غیب کا تصور یوم ہی ہمارے دینی تصورات سے میل نہیں کھاتے تو پھر گرین وچ میریڈین اور بین الاقوامی خط تاریخ کو بھی ترک کرنا چاہئے گا۔۔۔۔۔ ہم اس طول البلد کو جو مکہ سے گذرتا ہے اپنا میریڈین قرار دیکر ۱۱ ڈگری میریڈین کے نام سے موسوم کر سکتے ہیں۔۔۔ ۱۱ ڈگری طول البلد سے کہتے ہیں کہ گھنٹہ کا فرق ہوگا۔۔۔۔۔ جب یہاں (مکہ میں) آفتاب غروب ہوگا تو وہاں طلوع ہوگا یہ خط موجودہ ڈیڑھ لاکھ سے چالیس ڈگری مشرقی جانب ہٹ کر اس سرحد سے جائے گا جو الاسکا اور کیٹلے کے مابین خط فاصلہ ہے لیکن طول البلد کا یہ خط ۱۰ ڈگری قری تقویم میں اپنی اہمیت کھو بیٹھے گا نہ اب یہاں سے یوم شروع ہوگا نہ تاریخ (مرتبہ ۵۲)

یقیناً شمس ماہ و تاریخ اور مغربی تصور یوم ہمارے دینی تصورات سے میل نہیں کھاتے اس لئے قری کیلنڈر کے لئے موجودہ میریڈین (گرین وچ لائن) اور بین الاقوامی خط تاریخ (۱۰ ڈگری طول البلد) کو کٹا جا کر ایک میریڈین اور خط تاریخ کی ضرورت ہے جو ۱۱ ڈگری میریڈین اور موجودہ ۱۰ ڈگری طول البلد مغربی کو خط تاریخ قرار دینے سے قبل یہ ضرور لینا ہوگا کہ شمس کیلنڈر کے بارہ مہینوں میں سے ہر مہینے کے دنوں کی تعداد متعین اور مستدر ہے کہ کون سا مہینہ ۲۸ کلپے اور کون کون ۳۰ ۳۱ کے ہیں؟ اسی طرح قدرتی طور پر زمین کی محوری گردش ہمیشہ ۲۴ گھنٹوں میں ہوا کرتی ہے (خط استوا پر) اس میں کمی بیشی نہیں ہوتی رہتی ہے اس لئے زمین کو دو نفع کر دن میں تقسیم کر کے ۱۲ مفروضہ خطوط طول البلد میں سے کسی ایک خط کو میریڈین اور وہاں سے ۱۲ گھنٹہ کے فاصلے والے طول البلد کو خط تاریخ قرار دیا جا سکتا ہے اس میں کوئی غلطی اور محظوظی نہیں ہوگی جیسا کہ ابھی گرین وچ کو میریڈین اور اس سے ۱۲ گھنٹہ کے فاصلہ والے طول البلد کو خط تاریخ بنایا گیا ہے۔

اسی طرح یکساں عالمی قری کیلنڈر کی تیار کی کے لئے پہلے قری مہینوں کے دنوں کی تعداد (خلائی حساب سے) متعین کرنی ہوگی کہ کون ۲۹ راد کون ۳۰ راد کون ۳۱ راد کون کا ہوگا اس کے بعد یہ معلوم کرنا ہوگا

کہ کیا ہلال ہر جہت سے کسی ایک ہی مقام طول البلد و طول ہو کر تار ہے یا مختلف جہتوں میں مختلف مقام پر ہوتا ہے۔ ظاہر ہے اس کے لئے ایک تو چشم دید رویت ہلال کی مشروط سے دستبردار ہو کر فلکی حساب کو ماننا پڑے گا ورنہ اگر تین رویت ہلال ہی پر حکم لگایا جائے تو روزِ اشک کا خاتمہ نہیں ہوا تو قریباً نصفی تصویر ہی ہوگی۔
 دوہم یہ کہ کواختر کو برابر برابر دو خطوط طول البلد کے ذریعہ دو حصوں یا سطحوں میں تقسیم کرنا ہوگا جس میں سے ایک میریڈین اور دوسرا خط تار یا رخ ہوگا۔

میریڈین کو طول البلد اور خط تار کہا جائے تو ہلال ہوتا ہے یعنی اگر وہ اپنے وقت ہلال صحت ام القریٰ ہی طے طول البلد میں ہوتا ہے تب تو ام القریٰ ہی کو کوئی مسئلہ نہیں میریڈین قرار دیا جائے گا ورنہ اپنے بارہ مختلف طول البلد میں ثبوت ہلال ہوتا ہے تب تو تصویر میں ایک میریڈین (ام القریٰ) کی جگہ کمال کے لئے ایک ایک بارہ میریڈین اور اس کے بالمقابل بارہ خطوط تار یا رخ متعین کرنے ہوں گے۔

میریڈین کے مشرقی طول البلد طے ممالک مقامی غروب آفتاب کے بعد ہی ہینڈ تار یا رخ بلند کیا کریں گے۔ یعنی میریڈین پر غروب آفتاب سے پیش تر جبکہ مغربی طول البلد طے ممالک کو پیشگی طور پر جہت اور تار یا رخ بدلنے کی ضرورت اور ثبوت پیش نہیں آئے گی کیونکہ وہاں میریڈین پر غروب ہونے کے بعد ہی غروب آفتاب ہوگا مثلاً فرض کیجئے کہ فلکی حساب سے اس سال رمضان کا چاند ۱۹ شعبان کو سید کمال میں ہوگا۔ حقیق ہے جو اہلی ۲۰ ڈگری طول البلد مغرب پر واقع ہے تو اس خط کو میریڈین قرار دیا جائے اور اس سے نہ گھٹے بلکہ کے فاصلے پر واقع یعنی موجودہ ۱۰ ڈگری طول البلد مشرقی ایک کے ممالک ہم مطلع ہونے کے لئے اپنے اپنے مقام پر آفتاب غروب ہونے کے بعد رمضان کی پہلی رات مان لیں اور مقامی وقت کے مطابق غروب پڑھ لیا کریں جبکہ میریڈین میں اہلی آفتاب طلوع ہی ہوا ہوگا۔ کیونکہ میریڈین پر غروب آفتاب کے بعد ہی حساب سے جو چاند رات ختم ہونے والا ہے اسی طرت کی یہ ابتلا ہے اور میریڈین پر جب اس رات کا ابتدائی نقطہ ہوگا تو یہاں آخری حصہ ہوگا طلب یہ کہ چاند رات میں یہ سب شریک ہیں اور اس رات کے بعد کے ولادان سب کے لئے رمضان کا پہلا دن ہے۔